
 

NOTAT Sikkerhed på arbejdspladsen og chikane  
I perioden 30. oktober til 19. november 2024 har DSR Analyse gennemført en 
spørgeskemaundersøgelse blandt 4.211 medlemmer af Dansk Sygeplejeråd, der arbejder i psykiatrien. 
Samlet deltog 1.894 medlemmer i undersøgelsen, hvilket svarer til en svarprocent på 45%. Analysen er 
baseret på helt og delvist gennemførte besvarelser. Dette notat handler om sikkerhed på 
arbejdspladsen og oplevelser med chikane. 
 

Hovedresultater 
- 22% angiver, at sikkerheden i høj grad er tilstrækkelighed høj for de ansatte på 

arbejdspladsen. 46% angiver i nogen grad og 28% i mindre grad eller slet ikke. 

- Hver femte (21%) angiver, at der er på deres arbejdsplads, er iværksat initiativer, der skal sikre 

en bedre navnebeskyttelse for de ansatte. 58% angiver, at der ikke er iværksat sådanne 

initiativer.  

- Seneste 12 måneder har 18% oplevet uønsket seksuel opmærksomhed, 43% har oplevet 

trusler om vold, 17% har oplevet vold, 10% mobning og 26% har oplevet andre krævende 

handlinger.  

- Halvdelen angiver at være utryg ved, at patienterne har nem adgang til de ansattes navne via 

f.eks. sundhed.dk. 

- Hver fjerde har oplevet at blive verbalt, skriftligt og/eller fysisk truet af patienter/pårørende, 

som de har haft kontakt til via arbejdet. Flest angiver, at det kun er dem selv, der har haft 

denne oplevelse. Blandt dem, der har oplevet at blive verbalt, skriftlig og/eller fysisk truet af 

patienter/pårørende, angiver 21% at seneste hændelse skete i fritiden.  

Sikkerhed på arbejdspladsen  
Tabel 1 viser, at 22% angiver at sikkerheden i høj grad er tilstrækkelighed høj for de ansatte på 
arbejdspladsen. 46% angiver i nogen grad og 28% i mindre grad eller slet ikke.  

 
Tabel 1. I hvilken grad vurderer du, at sikkerheden for de ansatte på din arbejdsplads er tilstrækkelig høj? 

Kilde: DSR analyse. 

 
57% af de psykiatriske sygeplejersker har inden for de seneste 12 måneder oplevet en eller flere af 
følgende oplevelser i forbindelse med deres arbejde: uønsket seksuel opmærksomhed, trusler om 
vold, vold, mobning og/eller andre krænkende handlinger. Dette ses af tabel 2. Specifikt har 18% 
oplevet uønsket seksuel opmærksomhed, 43% har oplevet trusler om vold, 17% har oplevet vold, 10% 
mobning og 26% har oplevet andre krævende handlinger.  

 
Tabel 2. Har du i løbet af de seneste 12 måneder oplevet en eller flere af følgende i forbindelse med dit 
arbejde? (sæt evt. flere kryds) 

 Antal  Andel 

I høj grad 389 22% 

I nogen grad 802 46% 

I mindre grad 388 22% 

Slet ikke 112 6% 

Ved ikke/kan ikke vurdere 36 2% 

Ikke relevant 14 1% 

Total 1741 100% 

 Antal  Andel 

En eller flere  996 57% 

   - Uønsket seksuel opmærksomhed/chikane 315 18% 

   - Trusler om vold 739 43% 

   - Vold 298 17% 

   - Mobning 164 10% 

   - Andre krænkende handlinger 445 26% 

Ingen af ovenstående 739 43% 

Total 1735 100% 



 

Kilde: DSR analyse. 

 
Halvdelen angiver at være utryg ved at patienterne har nem adgang til de ansattes navne f.eks. via 
sundhed.dk. 42% er ikke utrygge.  

 
Tabel 3. Er du utryg ved, at patienterne på din arbejdsplads har nem adgang til dit navn fx via sundhed.dk? 

Kilde: DSR analyse. 

 
Hver fjerde har oplevet at blive verbalt, skriftligt og/eller fysisk truet af patienter/pårørende, de har haft 
kontakt med via arbejdet. Flest angiver det kun er dem selv, der har haft denne oplevelse. Dette 
fremgår af tabel 4.  

 
Tabel 4. Har du eller din familie oplevet at blive verbalt, skriftlig og/eller fysisk truet af patienter/pårørende, 
som du har haft kontakt til via dit arbejde? 

Kilde: DSR analyse. 

 

Blandt dem, der har svaret ja i tabel 4, angiver 21%, at seneste hændelse skete i fritiden, jf. tabel 5.  

 
Tabel 5. Skete den seneste hændelse i din fritid, da du oplevede at blive verbalt, skriftlig og/eller fysisk truet af 
patienter/pårørende, som du har haft kontakt til via dit arbejde? 

Hvis ja i tabel 4. Kilde: DSR analyse. 

 
Hver femte (21%) af de adspurgte sygeplejersker ansat på psykiatrisk afdeling angiver, at der på deres 
arbejdsplads er iværksat initiativer, der skal sikre en bedre navnebeskyttelse for de ansatte fx ved at 
forebygge at patienter har adgang til ansattes navne. 58% angiver, at der ikke er iværksat sådanne 
initiativer.  
 
Tabel 6. Er der på din arbejdsplads iværksat initiativer, der skal sikre en bedre navnebeskyttelse for de ansatte 
fx ved at forebygge at patienter har adgang til ansattes navne? 

Kilde: DSR analyse. 

 

 Antal Andel  

Ja 858 49% 

Nej 732 42% 

Ved ikke 144 8% 

Total 1734 100% 

 Antal  Andel 

Ja  474 27% 

   - Ja, mig selv og min familie  61 4% 

   - Ja, kun mig selv 411 24% 

   - Ja, kun min familie  2 0% 

Nej  1245 72% 

Ved ikke  14 1% 

Total 1733 100% 

 Antal  Andel 

Ja 99 21% 

Nej  371 78% 

Ved ikke  5 1% 

Total 474 100% 

 Antal  Andel 

Ja 355 20% 

Nej  1009 58% 

Ved ikke  368 21% 

Total 1732 100% 


